

УДК 947.6(476)

ГОРОД ВЕТКА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (ПО ВОСПОМИНАНИЯМ МЕСТНЫХ ЖИТЕЛЕЙ И АРХИВНЫМ ДОКУМЕНТАМ)

М. А. ЧУДОВ
(Представлено: В. И. МИШИНА)

С началом оккупации города Ветки и Ветковского района фашистские захватчики устанавливали режим «нового порядка» и осуществляли геноцид местного населения. На основании ряда архивных документов и воспоминаний местных жителей в работе приведена характеристика оккупационного режима на рассматриваемой территории.

Малая родина имеет особое значение в судьбе каждого человека. Знания об истории родного края поддерживают преемственность поколений. Особую значимость имеет сохранение памяти о героическом прошлом родного края в годы Великой Отечественной войны.

Ворвавшись в мирное течение жизни, война коснулась каждого человека, отразилась на судьбах людей, навсегда осталась в их памяти, повлияв на мировоззрение и личностные качества.

17 августа 1941 года немецкие войска вошли в город Ветку. Началась фашистская оккупация, которая продолжалась до 28 сентября 1943 года. Более двух лет захватчики творили на Ветковской земле чудовищные преступления, грабили и убивали мирное население. В Музее боевой и трудовой славы Средней школы № 1 г. Ветки им. А. А. Громыко хранится большое количество документов, а также воспоминаний местных жителей, свидетельствующих о событиях тех лет. Среди них – воспоминания Г.Н. Тоткиной, А.С. Полякова, В.И. Бровикова

Галина Никитична Тоткина родилась в городе Ветка 22 сентября 1926 года. Отец, Латушкин Никита Карпович, работал плотником. Мать, Латушкина Мария Петровна, была домохозяйкой.

В начале июня 1941 года Галина Никитична окончила школу №1 г. Ветки, однако выпускной бал не состоялся. 22 июня Галина Никитична вспоминает с болью: «Стоял прекрасный солнечный день, вся семья была дома, воскресенье, я вместе с мамой работала на огороде, и в это время министр иностранных дел Молотов объявил, что Германия без объявления войны напала на советский союз. Все стали бегать по улицам, был сильный страх. Тогда всего мы не понимали, так как были еще детьми» [1].

Тяжелые годы приались на время оккупации. С отступлением Красной Армии многие двинулись на восток в поисках убежища. Галина с семьёй пешком дошли до Старого Закружья (деревня в Ветковском районе, за 20 км. от г. Ветка). Там их приютила гостеприимная женщина. Через месяц и в эту деревню пришли немцы. Вся Беларусь была оккупирована войсками противника. Бежать было некуда. Поэтому семья Галины решила вернуться домой в Ветку.

На оккупированной территории г. Ветки и Ветковского района фашистские захватчики ликвидировали систему органов Советской власти и установили жестокий оккупационный режим. В г. Ветка были созданы районная и городская комендатуры, отделения жандармерии. Комендатуры всех уровней вели контрразведывательную работу и боролись с советскими партизанами и парашютистами. Помимо этой специфической деятельности, комендатуры отвечали за организацию местного самоуправления, назначения старост, изъятия хлеба и сырья для нужд немецкой промышленности, организацию принудительной отправки граждан оккупированных областей на работу в Рейх, выявление и задержание советских военнослужащих, оказавшихся в немецком тылу [2]. Здание, где располагалась немецкая комендатура в Ветке, сохранилось до наших дней.

Галина Никитична являлась свидетелем этих событий, например, она могла знать Василия Терентьевича Самонова, начальника Ветковского района при оккупации, более подробная информация о котором содержится в фондах музея боевой и трудовой славы Средней школы №1 г. Ветки имени А.А. Громыко.

Так, в школьном музее имеются заверенные государственным архивом Гомельской области протоколы районных совещаний старост Ветковского района от 3 и 16 сентября 1942 года [3]. В фондах хранится документ, на котором стоит печать Ветковской районной управы. В протоколе совещаний старост в пункте №1 «Борьба с партизанами». Самонов «...указывает о необходимости тесной и своевременной связи населения с р/о полиции следить за появлением...партизан, о чём срочно доносить в район» [3].

Уже с 1941 года фашисты приступили к массовым расстрелам жителей Ветки и Ветковского района, в особенности евреев и военнопленных. Это были страшные времена, вспоминает Галина Никитична: «Людей выгоняли на улицы, не разрешали ничего с собой брать, гнали в определенное место, где уже были подготовлены траншеи. Земля аж качалась от трупов» [1].

По данным государственной комиссии по расследованию злодейств и зверств, совершенных немецко-фашистскими захватчиками и их сообщниками над мирными гражданами Ветковского района, оккупанты в 1941-1943 гг. совершили 4 массовых расстрела. 29 ноября 1941 года были расстреляны 16 человек — бывших бойцов народного ополчения [4]. Утром 3 декабря у элеватора были расстреляны 360 человек, в т. ч. и 9 военнопленных за попытку побега. Это был самый массовый расстрел людей в Ветковском районе [4].

Ветковчанина Андрея Степановича Полякова немцы, угрожая расправой, заставили хоронить трупы. Показания Андрея Степановича хранятся в фондах музея боевой и трудовой славы Средней школы №1 г. Ветки: «Когда мы начали закапывать расстрелянных, то в это время поднялась раненая женщина и сказала: «Не зарывайте меня живую, пристрелите». Тогда немецкий солдат сделал по ней десять выстрелов из винтовки... В момент, когда мы зарывали трупы, из-под земли доносились плач и стоны, потому что многих людей закапывали живыми» [5].

Помимо расстрелов, Ветковский район подвергался нескольким налетам. Галина Никитична Тоткина рассказывала, что во время бомбёжки мама каждый раз прятала их: «Как только самолеты над нами, в блиндаж мама загоняла нас, страшно было, очень страшно» [1]. Только это сохранило им жизнь.

Местное население пряталось в лесах. Об этом также есть информация в воспоминаниях Владимира Игнатьевича Бровикова, **уроженца города Ветки, выпускника школы №1**: «...До заморозков жили в лесу в построенным собственными руками шалаше. В лесу укрывались также солдаты Красной Армии, отставшие от своих частей, и партизаны, собиравшиеся отряд в окрестностях Ветки. Они иногда делились с беженскими семьями своими скучными припасами...» [6].

В сентябре 1943 г. началось освобождение Ветковского района. Эти события также сохранились в памяти Галины Никитичны Тоткиной. Однажды вечером, когда вся семья находилась дома, в дверь постучали. На пороге стояли два солдата. Это были советские разведчики. Они расспросили о расположении немецких частей. Галина Никитична, несмотря на предупреждения матери об опасности, за время оккупации изучила нахождение фашистов и смогла с легкостью ответить на вопрос: «Немцев в Ветке нет, они засели в деревне Хальч». Разведчики ушли, сказав на прощание: «Ждите. Через день-два дня мы будем у вас». И действительно, через пару дней вся Ветка уже была заполнена советскими войсками: «Как наши пришли, было столько радости, тогда и начали как-то перестраивать свою жизнь» [1].

Таким образом, материалы воспоминаний местных жителей служат яркими иллюстрациями событий, разворачивавшихся в годы Великой Отечественной Войны на Ветковской земле. Они содержат свидетельства фактов злодейств немецких захватчиков на территории района, массовых расстрелов мирных жителей и других бесчеловечных проявлений оккупационного режима.

ЛИТЕРАТУРА

1. Воспоминания Г.Н. Тоткиной (записаны А.В. Николиной в 2015 г.) - Музей боевой и трудовой славы Средней школы №1 г. Ветки им. А.А. Громыко.
2. Бессольнов, А.Б. Город Ветка и Ветковский район в годы фашистской оккупации. / А.Б. Бессольнов // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://elib.bsut.by/handle/123456789/3828> - Дата доступа: 06.08.2025
3. Музей боевой и трудовой славы Средней школы №1 г. Ветки имени А.А. Громыко. – Фонд “Оккупационный период на территории города Ветки и Ветковского района”. – Отдел “Протоколы районных совещаний старост Ветковского района”.
4. Луговская, В. О чем рассказывает архив / О. В. Луговская // Перамога Каstryчніка. — 1983 г. — 29 верасня.
5. Музей боевой и трудовой славы Средней школы №1 г. Ветки имени А.А. Громыко. – Фонд “Оккупационный период на территории города Ветки и Ветковского района”. – Отдел “Холокост”.
6. Музей боевой и трудовой славы Средней школы №1 г. Ветки имени А.А. Громыко. – Фонд “Знаменитые выпускники школы”. – Отдел “Бровиков Владимир Игнатьевич”.